

政策速递

《城市黑臭水体整治工作指南》发布

未来几年城市投入资金需求不少于5000亿元

本报记者张蕊报道 住建部、环境保护部日前联合发布《城市黑臭水体整治工作指南》(以下简称《指南》)。为有效接受社会监督,住建部将会同环境保护部等部门建立全国城市黑臭水体整治监管平台,定期发布有关信息,接受公众举报。

根据《指南》,到2015年年底,地级及以上城市建成区应完成水体排查,公布黑臭水体名称、责任人及达标期限;2017年年底,地级及以上城市建成区应实现河面无大面积漂浮物,河岸无垃圾,无违法排污口;直辖市、省会城市、计划单列市建成区基本消除黑臭水体。

针对以往社会和业内对何为黑臭水体尚不明确,《指南》更加强调公众的感官性判断,明确城市黑臭水体是指城市建成区内,呈现令人不悦的颜色和(或)散发令人不悦气味的体水的统称。同时,根据黑臭程度不同,可将黑臭水体细分为“轻度黑臭”和“重度黑臭”两级,分级评价指标包括透明度、溶解氧、氧化还原电位和氨氮。

值得注意的是,对于可能存在争议、预估评估结果为无黑臭的城市水体,主管部门可委托专业机构对水体周边居民等开展调查问卷,进一步判别水体黑臭状况。如认为存在“黑”或“臭”问题的人数占被调查人数的

60%以上,则应认定为“黑臭水体”。

《指南》还要求对点源、面源、内源等污染源,水体周边环境特征、水文条件、岸线硬化状况等环境条件进行调查,为技术路线选择打好基础。各省级住建(水务)部门要汇总本地区各城市黑臭水体整治计划,于2015年11月底前通过“全国城镇污水处理管理信息系统”上报住建部;地级及以上城市要在2015年年底前,向社会公布本地区黑臭水体整治计划,并接受公众监督。

据了解,在技术路线选择上,需要遵循“适用性、综合性、经济性、长效性和安全性”原则。截污纳管、面源控制等控源截污技术,垃圾清理、生物残体及漂浮物清理等内源治理技术,岸带修复、生态净化、人工增氧等生态修复技术以及活水循环、清水补给、就地处理、旁路治理等技术都将得到应用和发展。

黑臭水体治理投资需求巨大。根据E20研究院初步测算,如果将管网新建改造、污水处理厂改、扩建和升级、雨水初期污染和其他面源污染治理、海绵城市、畜禽养殖污染治理等与黑臭水体有关的投资均考虑在内,要达到“水十条”城市黑臭水体治理目标,未来几年内全国各城市投入资金需求将不少于5000亿元。

特别关注

海口治水对症下药

加强管网建设,治理内河污染,确保水源地安全



海口市白沙门污水处理厂不断扩容升级,通过生产工艺调整,降低出水COD、氨氮等污染物指标,更大程度减少污染物排放量。本报记者孙秀英摄

◆本报记者孙秀英 通讯员周石池

海南省一直以良好的自然环境闻名,然而,近段时间以来,临海而居的海口市却面临水环境治理难题。

近日,环境保护部华南督查中心督查组“问诊”海口市当前的环境保护工作时,针对海口市水环境专门指出:海口老城区污水处理管网建设

滞后,主城区管网破损老化严重,加剧内河污染;集中式饮用水源地存在安全隐患。

海口市市长倪强当场表态,将认真对照督查反馈的内容和要求,对存在的问题认真总结,逐条梳理并研究落实。

记者从海口市环保局获悉,加强内河水域环境整治,早就引起海口市委市

政府重视。早在今年3月,海口已出台《海口市水域综合整治工作方案(2015~2017年)》(以下简称《工作方案》),提出海口将用3年左右时间,加强水域环境秩序监管,减少中心城区黑臭河渠的数量和区域。目前,海口正在完善管网、提高污水收集和处理能力,利用生物技术净化水体,保护水源地等方面进行多项工作。

完善管网是污水处理工作基础

多个截流并网工程正在同步实施,至2017年实现中心城区和各镇污水集中处理率分别达到90%和60%,将逐步实现雨污分流

污水不入管道、直排沟、湖、河是海口地表水污染的直接原因。“海口市主城区管网建设较早,使用至今破损渗漏点位较多。城市污水管网不完善、污水收集率偏低等引发的内河污染问题突出,龙华区的电力沟、美兰区的白沙河和鸭尾溪以及美舍河均存在黑臭情况”,环境保护部华南督查中心副主任韩保新近日直言不讳。

《工作方案》明确要求,至2017年实现中心城区和各镇(墟)污水集中处理率分别达到90%和60%。记者了解到,目前海口多个截流并网工程正在有条不紊地同步实施。

近日,记者在新港外滩污水截流并网工程、电力村30米明沟截污工程现场看到,这两个项目正在加快推进。据工程现场负责人介绍,红城湖雨水排出口段改造工程、海关沟三孔涵截流改造工程、琼州大道和高登路口处美舍河污水干管上下游贯通工程、白沙河鸭尾

溪污水截流并网工程、白沙河水体整治(一期)河道明渠工程已按时完工,开始使用。

据了解,东西湖和大同沟污水管道分流工程、美舍河现状排污口截流工程、龙昆南路污水管道修复工程、板桥溪污水应急截流工程、沙坡水库水环境整治工程等项目,目前正在进行前期准备。

海口市环保局数据显示,海口积极实施污水截流并网、中心城区水网动力等工程,已相继完成334个排污口截流并网。

记者从海口市水务局了解到,截至今年上半年,海口市已建成8座污水处理厂,污水处理能力达到58.7万吨/天;敷设污水收集管道628千米,合流排水管道123千米;建设污水提升泵站11座。目前,海口的污水主干管、次干管及支管网骨架基本形成,可保证城区绝大部分污水进入污水处理厂进行处

理,基本解决污水直接排入城市水体的问题。

此外,海口还将逐步实现雨污分流。由于历史原因,海口雨污不分,通排入海,不仅不利于雨水的综合利用和环保,也给污水处理出了大难题。

对此,海口市水务局有关负责人表示,雨污分流是一项复杂的工程。白沙门污水处理厂处理的污水,分别来自滨海大道(海港路—疏港泵站)、滨海大道(疏港泵站—龙华路)、长堤路、海甸岛及府城片区5个排水系统,今后将要分系统立项,分别组织、逐步实施雨污分流。

“水环境整治是一项复杂的系统工程,现阶段水环境综合整治工作主要是紧紧围绕‘管理优先、源头治理、功能补齐、谨慎投资’的原则展开,通过强化面源(点源)污染控制、截污、补水、河道整治等综合措施,努力使近年来成为群众投诉热点的水环境得到改善。”他说。

生物净化技术助力水体修复

植物生态法通过水生植物吸附水体中生物性和非生物性悬浮物质,固定营养物质,净化水质;直接净化法是把河道、湖泊当作天然的接触氧化处理池,将生物填料等直接置于河湖中

海口中心城区的美舍河、“四沟四湖”、电力村30米排洪沟、龙珠湾等主要沟河是海口城市排水的主力军,也是城市地表水的主要载体,同时也是重点监测对象。

海口市根据各水体的截污进展,有计划地对这些水体实施清淤,恢复其固有的容量。目前美舍河清淤及干化固结示范工程正在办理环评及可行性研究报告编制。

海口市排水管道养护所负责人介绍,养护所不断加强养护、巡检、抢修工作,近共清理下水道累计388公里,清理下水道窨井累计2.66万座,清理淤泥1832立方米。

在传统的对沟、河、湖清淤“扩容”基础上,记者还发现了一种生物治理水环境污染的新方式。近日在海甸岛白沙河段,上海水生环境工程公司的技术人员正在水底种植水葱等植物。

“利用水生植物,可恢复水体的生态平衡,达到以环保的手段实现水体净化目标。”据公司海南项目负责人王敏介绍,海口正利用不同技术开展水体净

化试点工作,以消除白沙河盲肠河段黑臭现象,为下一阶段在面源整治、截污、清淤及补水的基础上,结合生物净化等新技术进行整治提供科学依据和技术支撑。

记者了解到,水体净化关键在于技术选择。近些年,随着人们对景观效果要求的提高,封闭水体污染的问题得到了更多的重视,也出现了多种治理工艺。在封闭水域净化治理的实际应用中,水体原位净化技术的植物生态法、直接净化法两种方法具有不占用场地的优点,从而得到广泛应用。

据了解,上海水生环境工程有限公司的技术路线是在实验段构建生物基网、种植耐盐挺水植物拦截带和耐盐沉水植物群,利用水生植物吸附吸收水中的营养物质,净化水质。

王敏介绍说,现在承担“植物生态法”试点工作,这一技术是在水体中构建沉水和挺水的水生植物净化系统,通过水生植物吸附水体中生物性和非生物性悬浮物质,固定水体和底泥中的营养物质,净化水质,提高水体透明度,增

加水体溶解氧,抑制藻类生长。

北京佳业佳境环保科技有限公司则参与了“直接净化法(生物接触氧化)”。其技术路线是把河道、湖泊当作天然的接触氧化处理池。公司将生物填料等直接置于河湖中,采用其专用设备——超大流量曝气造流机,驱动庞大的河湖水体进一步流动、循环并高效曝气,在水体中培养庞大的微生物种群,利用微生物净化水中的污染物。

据了解,技术摒弃了将水抽到岸上处理后再流回的“间接净化”的传统模式,借鉴城市生活污水厂厂的生活化(微生物净化)原理,在水体内培养庞大的微生物种群,让微生物吃掉水中的有机污染物,使封闭死水自身循环流动变成活水,实现了曝气充氧、微生物净化两大基本功能,从而净化水体。

海口市水务局有关负责人介绍说,试点工作完成后将组织评估,确定这一技术可行后将逐步推广。目前,试点项目已进入收尾阶段。

市县联动加强饮用水源地监管

海口建成了龙塘饮用水源地、南渡江铁桥水质自动监测站;并强化对应急管理和突发环境事件的应急响应能力

饮水安全一直是公众关注的重点,饮用水源地保护是保障饮水安全的重要一环。《工作方案》要求强化对饮用水源地保护的监管和执法,确保饮用水源地安全。海口市据此把整治水源地周边环境作为重中之重,确保市民喝上放心水。

海口市环境保护局有关负责人表示,为加强合作、共同监管,海口联合定安县、澄迈县等开展了南渡江流域生态环境调查,对南渡江流域的环

境污染和生态破坏实施联防联控。同时,为将水源地保护落到实处,海口建成了龙塘饮用水源地、南渡江铁桥水质自动监测站;并强化对应急管理和突发环境事件的应急响应能力。

今年以来,市区水务、城管等部门已拆除龙塘饮用水源地保护区违法建筑物3宗,查处个体餐饮店8家;拆除永庄水库上游汇水区违法建筑1.455万平方米。

海口还积极推进饮用水源地保护区

内土地征为国有工作,目前,永庄饮用水源地一级保护区的土地征用工作已全部完成,龙塘饮用水源地一级保护区已完成48%的征地工作,正在加紧推进过程中。

海口市环保局数据显示,为强化水源地保护的执法监管,2014年拆除永庄水库饮用水源地保护区17家企业和主城区49家养殖场,整治89家餐饮单位和219家洗车服务单位,水环境质量得到提升。

焦化废水处理能养鱼?

阜康永鑫煤化废水处理优于国家标准

本报记者杨涛利 通讯员刚立强报道 由于焦化废水含有毒甚至剧毒物质且难以降解,成为工业废水处理领域的一大难题。但是,经过一年多的建设,位于新疆维吾尔自治区阜康市阜康产业园的永鑫煤化有限公司成功攻克了这一难题,处理后的废水不但远远低于国家排放标准,还能养鱼。

近日,记者在阜康市永鑫煤化有限公司污水后处理车间看到,一群工作人员正围在车间中央的鱼池旁喂鱼、观鱼。而用来养鱼的水就是公司处理后的水,绿色的水经处理变成了巨大的鱼缸,水花翻腾,锦鲤欢游。

公司污水处理工段技术员孙永红介绍说,焦化废水水质乌黑、气味难闻,且富含酚、氰、油、多环芳烃等物质,其中的氰有剧毒,多环芳烃不但难以降解,而且还是强致癌物质。

2013年10月,阜康市永鑫煤化有限公司投入8000万元启动焦化废水处理工程。这项工程由江苏华神环保工程有限公司负责承建,采用国内处理焦化废水先进工艺,经过预处理、生化处理、后级处理等多道工艺流程,实现了焦化废水的清洁变身。

项目正式投运后,使焦化废水处理项目各项指标达到国家一级排放标准。经昌吉回族自治州环境监测站近3个月的连续监测结果显示,公司处理后的水中的有害物质已经远远低于国家标准,其中化学需氧量指标在50mg/L,低于《炼焦化学工业污染物排放标准》(GB 16171—2012)COD的排放标准。

目前,阜康市永鑫煤化有限公司污水处理厂每小时可处理焦化废水150吨。企业将处理后的水进行回用,每天节水量达3000余吨,可为企业降低用水成本近万元。

行业动态

国祯环保3.7亿元收购麦王环境

快速进入工业废水细分领域

本报综合报道 国祯环保(股票代码:300388)近日发布公告称,决定以自有资金3.7亿元收购麦王环境技术股份有限公司(以下简称“麦王环境”)72.31%的股权。

其中,公司收购美国麦王环保能源集团所持标的公司45.31%股权;收购上海麦源投资管理咨询合伙企业(有限合伙)所持标的公司4%股权;收购麦源资本(香

港)有限公司所持标的公司2%股权;收购克州毓华资产管理有限公司所持标的公司21%股权。

据了解,麦王环境是一家以工业水处理为主的高科技环保公司。国祯环保相关负责人表示,通过收购麦王环境股权,公司可快速切入工业废水细分领域,为公司污水处理领域发展打开新的局面。

●海口正利用不同技术开展水体净化试点工作,以消除白沙河盲肠河段黑臭现象,为在面源整治、截污、清淤及补水的基础上,结合生物净化等新技术进行整治提供科学依据和技术支撑

光大水务收购东达100%股权

增加污水处理量,拓展业务区域

本报综合报道 中国光大水务有限公司近日在新加坡与东达集团有限公司及独立第三方签署股权转让协议,分期收购东达集团旗下大连东达水务有限公司(以下简称“东达水务”)100%股权。

中国光大水务有限公司是一家以投资运营管理、水环境综合治理业务为主业的环保集团。

东达水务为辽宁省污水处理领域的龙头企业,主营城市水环境综合治理以及城市污水处理业务,主要通过BOT(建设

—运营—移交)和TOT(移交—运营—移交)等方式投资、建设、运营城市污水项目,在辽宁省和内蒙古自治区拥有17座城市污水处理厂,总合约规模达到112.5万立方米/日。

本次收购将进一步增加光大水务的污水处理量,提升其市场地位与扩展业务范围。收购完成后,光大水务的污水处理业务的总合约规模将超过460万立方米/日,业务涵盖北京、江苏、山东、陕西、河南、辽宁及内蒙古等省市。

环能科技收购股权整合资源

进一步整合资源,降低管理成本

本报综合报道 环能科技(股票代码:300425)日前发布公告称,拟以自有资金人民币393.75万元的价格收购自然人张超持有的山东环能环保科技有限公司(以下简称“山东环能”)45%股权。

据了解,环能科技现持有山东环能55%股权,张超持有山东环能45%股权。

本次转让完成后环能科技将持有山东环能100%股权,山东环能将成为环能科技全资子公司。

山东环能经营范围包括环保产品技术研发、咨询、技术推广服务等。

本次收购完成后,将有利于环能科技进一步整合资源,降低管理成本,符合其长远规划及发展战略。

